

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Postán vagy Pécselt házon kívül: EGÉSZ ÉVRE 5 ft — kr. FÉL ÉVRE 2 „ 50 „ NEGYED ÉVRE 1 „ 25 „

PÉCSI FIGYELŐ.

HIRDETÉSEK ÁRA: Egy öt hasznos petit oryaszori megjelenésé 6 kr., 3-szorított 5 kr., 10-szerített 4 kr. füzetenként.

Szerkesztőség:

János-utca 8-ik szám.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.

Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, KÖZSL JÁNOS úrnál a városbáz épületben, LILL JÁNOS úrnál a budai külvárosban, valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kéziratok vissza nem adatnak

Kiadóhivatal:

János-utca 8-ik szám.

Előfizetési fölhívás!

„PÉCSI FIGYELŐ“

18-ik évfolyamára.

Régi és jó ismerőse lapunk Pécs-város és Baranyavármegye olvasó közönségének s azt hisszük teljes bizalommal fordulhatunk a nagyközönség elé s méltán számíthatunk arra a rokonszenves pártfogásra, melyben elvitázhatalan érdemei folytán részesült lapunk 17 éven át; sőt reméljük, hogy az a tisztas, derék közönség, amely a múltban úgy erkölcsileg, mint anyagilag hathatós támogatására méltot; jövőben — tekintettel a hírlapiradalom terén is történt nagy verseny következtében fölmertülő nehézségekre — méginkább segítségünkre lesz, hogy sajtó-kötelemünk szilárd kitartással, buzgósággal teljesítve, a közügyek hűbárában tevékeny részt vehessünk s a közjó előmozdítására irányuló törekvéseinknek érvényt szerezhessünk.

Tizenhét éves múlt áll mögöttünk, melyre teljes meglepéssel, sőt azt sem átaljnk kimondani, hogy büszke önérettel tekintünk vissza. Törekvésünk nem volt hű erőködés, munkánk nem volt meddő; mert legnagyobb részt ezért értünk, eredményeket tudunk kivívni. S ez csak annak tulajdonítható, hogy mindig abban a táborban küzdöttünk, a hol az igazság magasán lengő lobogója vezeti diadalra a közügyek harcosait. Bátor és kitartással küzdöttünk a hibák, visszaélések és bünök ellen, még akkor is, ha a hatalom védszárnya alá menekültek a bűnösök. Gyáván sohasem hátráltunk meg, bármily erővel és ármányossággal törtek ellenünk. Még sohasem alkudtunk meg. Vagy, vagy! Az igaznak győznie kell! Ez volt a jelszavunk és győztünk is. A közvélemény mindig mellettünk volt.

Meg vagyunk róla győződve, hogy meg kell a hatalomnak, vagy személynak, kiknek ténykedését bíralat alá vettük s leplezetlenül föltartuk hibáikat s a bajok orvoslását kértük; belátták, hogy igazunk van, be kellett látniuk, mert fölszólalásunk csaknem mindig megdöntöhetetlen valóságon alapult s ha mégis elpalástolni igyekeztek a csalhatatlan tényeket, ezt oly indokokból tették, amelyek mellett az elismíttas vezérelve, vagy barátság, méltanyosság, avagy egyéb ehhez hasonló szokások, de semmi esetre sem elfogadható körülmények szólnak.

Mindig a közérdek lebegett szemünk előtt; s az önérdék mellőzve lón. Innét van, hogy 17 évi pályafutás után munkánkat bar szép erkölcsi sikerek koronázták; anyagi haszonról nem beszélhetünk.

TÁRCZA.

Télen.

Esti nyugvóját pihenő Hűd napja fagyos tének, S kő sötét takarja el Mind a csillagát az égnek.

Csend borul rá a falura; Elnémul a kocsi-zörgés... Csak egy rozszak ki kunyhóból Hallatszik ki fájó hörgés...

Utolsóját járja szegény, S fut leánya patikába, Felső nélkül csipő nélkül Ugy rohant el csak ingyálba!

Az öreget, a ki meghalt, Csak alig hogy elisrátták. Most meg a lányt, a ki meghült Most meg megint őt virrasztják.

Minden házból ünnep van ma, Karácsonyfa szór melegt... Csak egy helyütt világít meg Viaszgyertya... szemfedelel.

Almás!

Az én első szerelmem.

Ne légy olyan durcás, ne légy olyan haragos kis feleségem... Tekints ide azokkal a mosolygó szemekkel, ne vess egy kiesit, hisz látod milyen jó vagyok, megteszek mindent a kedvedért, itthon maradj, itt leszek melletted...

Úgy... úgy! Jőjj ide hozzám, ide egészen mellem, meséljék valamilyen, elmesélem a mire már annyiszor kértél, a mire olyan nagyon kíváncsi vagy, azt a bobókás kis történetet, az én első szerelmemet...

Igy, látod! Borult reám, hajtsd föl a kis fejedet vállamra, hogy hadd nézhessék jobban szemeidbe, hogy hadd érezzem jobban ajkad forró lehelletét... Igy... így...! Adj egy csókot, na még egyet...!

gondoljunk, hogy a közönségnek hasznos kérdéseivel foglalkozók, mindig oly elveket és igazságokat tartalmaznak, melyeket ezáltal, félremagyarázni lehet, de megdönteni soha. A közügyek bármelyikére, akár társadalmi, vagy a közügy bármelyikére, mindig oly elveket és igazságokat tartalmaznak, melyeket ezáltal, félremagyarázni lehet, de megdönteni soha. A közügyek bármelyikére, akár társadalmi, vagy a közügy bármelyikére, mindig oly elveket és igazságokat tartalmaznak, melyeket ezáltal, félremagyarázni lehet, de megdönteni soha.

Lapunk vezércikkei akár politikaiak, akár társadalmi, vagy a közügy bármelyikére, mindig oly elveket és igazságokat tartalmaznak, melyeket ezáltal, félremagyarázni lehet, de megdönteni soha. A közügyek bármelyikére, akár társadalmi, vagy a közügy bármelyikére, mindig oly elveket és igazságokat tartalmaznak, melyeket ezáltal, félremagyarázni lehet, de megdönteni soha.

Az idén még azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy lapunk előfizetői rendkívül kedvezményben is részesítjük.

Hogy lapunk t. előfizetői a téli hónapokra érdekes olvasmányokkal ellássunk, viszontáldozattal szerződöttünk egy fővárosi kiadóval, ki az általa kiadott legújabb regényeiből — mind a legjelesebb íróktól — egy kis készletet előállított áron becsátott rendelkeztünk. Magunknak ebből külön hasznat nem óhajtván, hogy t. előfizetőinknek ebben is szolgálatot tegyünk, ugyanily poton olcsó áron becsátjuk ezeket t. előfizetőink rendelkezésére. De csak korlátolt számú példánnyal rendelkezvén, előfizetőink saját érdekükben a megrendelések gyors beállítására kérjük, mert ez olcsó árak mellett — 1 ft háltsi ár mellett 95 krajczárért! — Kis könyvkészletünk előreláthatólag rövid idő alatt ki fog fogyni. 10 forint megrendelés a következő 15 regényre, összesen 40 kötet. (A könyvek újak, tiszták, felvágatlanok.) Hugó Victoról: „A párisi Notre-Dame templom“ (képekkel) 5 kötet. Hugó Victoról: „Egy halálra ítélt utolsó napja“ (képekkel) 1 kötet. Hugó Victoról: „Claude Gueux“ képpel 1 kötet. Claretietől: „Noris“ 3 kötet. Dumas Sándortól: „A jósónő“ 1 kötet. Montepintól: „Gyilkos királynő“ Montepintól: „A tolvaj leánya“ 3 kötet. Montepintól: „Valentine férje“ 3 kötet. Montepintól: „A szép özvegy“ 2 kötet. Richelbourgól: „A szép énekesnő“ 2 kötet. Saunieretől: „Tengeri dráma“ 9 kötet. Zaccanetól: „Egy szép nő regénye“ 2 kötet. Woodtól: „A vörös nyakkendő“ képpel 5 kötet. Windie Collinstól: „A vérpád“ képpel 3 kötet. Mind a 15 regény (összesen 40 kötet) egyszerre rendelve 40 ft

boltt ár helyett csak 10 ft. E regények külön is megrendelhetők 35 krajczárral. A megrendelések hozzánk intézendők.

Azt hisszük, ezt a kedvezményt örvedetesen fogadják olvasóink.

S ha valamikor számíthatunk a közönség rokonszenves pártfogására, most leginkább számíthatunk; mert ha valamikor szükség volt nyílt, őszinte, szókimondó lapra, mely mindig csak a tiszta igazságot tartja szem előtt; most nagy szükség van rá. A megyei autonómia, az önkormányzat közeleg végnapjaihoz. Az átalakulások, a reformok korszakát éljük. Szükség van az éber „figyelemre“, mely a történő eseményeket gondosan figyele s a közvélemény kifejezője legyen és ez által hason az átalakulások fejlődésére.

Lapunk elvei a régié s ehhez továbbra is hűven ragaszkodunk.

A leghazafiasabb, a legemesebb párt, a nemzet pártjának, a függetlenségi és 48-as párt programját követjük.

Baranyavármegye ellenzéki vármegye; nem küldött az országba egyetlen egy kormánypárti képviselőt sem. Ne is küldjünk soha! Mint ellenzéki lap méltán számíthatunk az ellenzéki vármegye és város közönségének lelkes támogatására.

Mi a pártot, a párt mértékét s így váltál változva vetve siker koronázza törekvéseinket.

A „Pécsi Figyelő“

előfizetési ára:

egész évré 5 ft — kr. fél évré 2 ft 50 kr. negyed évré 1 ft 25 kr.

Végül lapunk hátralekötött szállítását föl s kérjük, hogy hátralekötött küldjék be. A lap nekünk drága pénzbe kerül; nem várhatunk az amugy is oly mérsékelt előfizetési ár beállítására. S vannak, a kik kénytelenek elfogadják s megtartják a lapot, anélkül, hogy az előfizetés meg csak gondolatban is. Hát ez — kimondjuk nyíltan — nem tisztesség. A kinek a lap nem tetszik, ne fogadjon el. Ha már nem akarnak pártfogásukra méltatni; ne okozzanak szánt-szándékosan kárt.

A vármegye tisztújítása.

Baranyavármegye köztörvényhatósága hétfőn tartotta tisztújító közgyűlést, talán — utóljára. A kormány törekvése legalább oda irányul, hogy az autonómia, ezt az egy bár romjában, de még fenálló várunkat is elsőpörje a föld színéről s magának építsen a helyén újabb erődítményeket. A kormány ezen törekvéseinek tudata e tisztújító gyűlésen többszörösen nyilvánult a szónokok ajkairól s örvendetes meglepéssel konstatahatjuk, hogy Baranyavármegye alkotmányos jogát nem egy könnyen adja föl; szí-

vósan ragaszkodik hozzá, mint a méltó utód szokott ragaszkodni ősi örökéhez. S ha mégis elveszitenénk autonómiánkat, ez a tény nem jog-feladás lesz, hanem jog-fosztás, melyben a jelenlegi kormány nagy mester.

Ha a közszellem és érdeklődés a közügyek terén napról-napra alább is száll; a választási jog gyakorlása még mindig ébren tartja és fölbuzdítja a vármegye közönségét. Ha az évi rendes közgyűlésekre csak közepes, néha csekély számmal is jelennek meg a vármegye bizottsági tagjai: a tisztújító közgyűlések alkalmával szűkekné bizonyul a vármegye hazának tágas tanácskozási terme, ember ember hátán s még a folyosóról is harsog az „éljen!“ — oly nagy az érdeklődés.

A hétfői tisztújító közgyűlésre is bejött a vármegye színe-java, a bizottságy minden tagja, a ki csak mozoghatott és jöhetett. Majd szétnyomták a vármegye házának vén falait. S nemcsak a közgyűlési terem telett meg zsúfoltság, de még a karzat is szorongásig tömve volt, leginkább érdeklődő — hölgyekkel.

A vármegye megviselet öreg szálo, a régi dicsőség kegyelese emlékei s kibontattak a nagy napra. Ott díszettek a foszlányos lobogók, melyeket a mult idővel viszonyságai téptek meg, a terem fő falán a főispáni karos szék mögött.

Tíz óra lehetett s már nagy volt a szonags a teremben; a választók nagy sokasága föl és alá hullámozott. Egyszer csak megszólalt az elnöki csengő s az elnöki székbe Bartosságh Imre magyar díszruhában, a beteg alispán helyett, rövid, de hatásos beszédet intézett a vármegye egybegyűlt közönségéhez jelezvén a gyűlés célját s fölszólította a bizottsági tagokat, hogy a mult tradícionális szokásaihoz híven küldöttséget meneszzenek a főispánhoz s hívják meg a tisztújító közgyűlésre. A választás megtörtént s a küldöttség. Feszty Károly kánonok elnöklete alatt: Siskovics Tamás, Német Lipót, Nádosy Kálmán, Jeszenszky Ferencz, Szily János és Szauter Antal elmentek a főispánat meghívni.

Kéves vártatra visszaérkezett a küldöttség s jelentette, hogy a főispán örömmel vette a meghívást. Alig

nyecske mindig durcás, mindig haragos... és... és nem szereti a férjét...!

Egy heves ölelés, egy édes csók bebizonyította az ellenkezőt, bebizonyította, hogy az én kis feleségem nem haragszik arra a rosz emberre, a ki merte őt már rövid ruhás leányka korában szeretni és aki meri őt még most is szeretni...!

Dinnyés Jenő.

A jég alatt.

Egy tiszta nagy batizt kendőbe összekötötte a ruháskáját, aztán csendesen benyitott a nagyszobához, kezét csókolta neki s alázatosan meghajta magát s elbucsuzott.

Mikor még elég jó korán a vasúthoz indult, csak akkor vette észre, hogy kevés pénze maradt. Nagyon sok miudent össze vásárolt. Az apjának vett egy tajtszint pipát szárral, az anyjának meleg harisnyát, a testvéreinek meg képes könyvecskéket. Még valamit vásárolt valaki számára, de az titok. Azt még a boltosnak sem árulta el.

Rövid gondolkodás után eltökélte magában, hogy mivel ugys kevés a pénze, csak egy segit a dolgoz a levezélszerltben, ha sietve az utat gyalog teszi meg Tétényig; ott megvárja a vonatot s így megy vasúton hazáig. Akkor még pénze is marad. Jó lépést két óra alatt könnyen eljuthat az ember a fővárosból a tétényi vasúti állomáshoz. Onnan osztán vasuton csak egy ugrás Tárnok. Így gondolkodott Margit is és bátran neki vágott az utnak.

A karacsonyot ut az amugy is sürű forgalmu promontori országotat szokatlanul megélénkítette, dacára annak, hogy sürű hullott a hó. De hát a kegyelet ilyenkor szerettei közé unszol mindenkit és a sok gyári munkás és egyéb mesterlegény, aki

hangzotok el Feszty szavai, Kardos Kálmán főispán ragyogó magyar díszben lépett a közgyűlési terembe s a vármegye közönségének viharos éljenzése között foglalta el az elnöki széket. A zaj lecsendestülte Kardos Kálmán az ő megszokott ékeszólásával hatásos beszédet mondott, melyet többszörösen megszakított az „éljen!“-ek zajos nyilvánílása. Beszédét a következő rövid kivonatban adjuk:

Ezredéves főállásunkból kifejlődött ősi alkotmányunk egyik legfontosabb ténye előtt állunk — úgymond a főispán beszéde kezdetén. — Százados viharok vonultak el fölöttünk, érintetlenül hagyva a nemzetnek ezen sajátos jelleméből fejlesztett s vele szorosan összeforrt intézményét; és a midőn ma megingatva — megosztva itél fölötta a közvélemény, bármily legyen egyéni nézetünk — a multa nézve el kell ismernünk, hogy igen gyakran alkotmányunk védője és a szabadság menhelye volt. Sok küzdelem ment át a haza s legtöbb ezekből a megérett; virágzó városok, falvak emelkedtek rajta, hatalmas emberek kormányozták; majd eltűntek a virágzó falvak, helyesegek, kipusztultak a hatalmat képviselő családok tagjai s idővel újra kellett idegen népeket betelepíteni. S ha ily viszonyok között önállósága, az erkölcsös önérték sokkal nehezebben fejlődött, mint más megyékben történt, melyek kevesebb küzdelem voltak kitéve, úgy az a dolog természetben felelősk. A beszéd folyamán áttért a főispán a jelen választási aktusra, hangsdlyozta, hogy az ujonan megválasztandó tisztikar arra törekedjék, hogy tiszta becsülettel, érdekel nélkül szolgálják a megye ügyeit. Hivatással kell bírnia mindenkinek — úgymond — aki a közpályán működik, de kétszeresen kell bírnia azzal a közigazgatási tisztviselőnek, kit működése folyamán vajmi ritkán ér nagy anyagi elismerés s meg kell elégednie azzal a nyugodt önértékkel, hogy kötelességét teljesítette. Hosszú idők előtt — 29 éve — midőn először nyitlak meg az alkotmányos szabadság előtt a megye ajtai: akikre akkor ámulattal tekintettünk, azok a neves férfiak ma alig találjuk itt. Egyike él még közöttünk azoknak, s

nek családja van a szomszéd faluban, korábban föltre teszi a munkát mint mákor és siet haza felé, hogy a nagy ünnepeket estejtét otthon tölthesse.

Margit erősen a hóna alá szorította a butyrát és rá sem hederítve a duhajkodó legényesereg csipő meggyezéseire, haladt a maga útján. Erőszakos tolokodás elől megkettőzött lépteiben kereste a menekülést. Elég volt neki a maga baja. Attól tartott, hogy nem éri be a vonatot, haladhat úgy mint a hogy előre kiszámította. Olykor-olykor hátratekintett, hogy nem e robot már a vonat a sarkában amit a legényeség kaczerkodásnak véltve jobban föl bátorodott.

Egyszerre csak olyan hangok támadtak a háta mögött, mint mikor zivatarnak messziről jövő moraja érkezik közelebb és közelebb.

A köd sürű fátyla eltakarta a gőzös tüzes két szemét s ha Margit most hátra is néz, aligha látja, hogy a vonat alig van már tőle száz lépésnyire.

Már a falu elé ért, mikor a vonat utólrta. Úgy megdöbbsent az ijedségtől, hogy majd hanyatt vágódott. De azért a végső remény még nem hagyta el. Fialat erejének teljesen összeszedett ruganyosságával kezdett futni amint csak birt, de minghiába. A távolság közte és a vonat közt folyton nagyobb és nagyobb hézagot vont s látva a meddő igyekezetet keserves könyvek toltiak szemébe. De azért, amint a verekéket letörték az arczáról megint csak neki iramadott úgy hogy alig tudta már lélegzetetlenné győzni a tüdejét.

A vasúti állomás éppen a falu túlsó végén van. Margit a falu közepéig se ért, mikor a vonat tovarobogott.

Hiába való volt tehát minden fáradság, minden igyekezet.

Margit fájó lemondással lassította meg a lépteit, de azért egyenesen a vasúti in-

az a mai napig is közszerepben működött — ez a megye alapánja volt. (Hosszas éljenezs.) Kötelességek tartja — úgymond a főispán — indítványozni, hogy a megváltó alispánnak a megye halálát és meg nem szűnő tisztelétét és elismerését jegyzőkönyvileg fejezze ki, a mely határozatot az alispánnak küldötség vigyen meg.

Ezután a főispán a gyűlést megnyitva a tisztújítás tartamára Kisfaludy Pált jegyzővé és Driesz Lajost tiszti ügyészre nevezte ki.

Bartosságh Imre főjegyző fájdalommal emlékezik meg a megye távozó alispánjáról, kit betegségé gától abban, hogy itt megjelenjen. Szóla a napoként működött oldala mellett, s mint ilyen nemes lelket minden rugó-ját ismeri, csak egyet emlit föl jellemvonásai közül, hogy oly tiszta magyar érzelmek töltötte el minden valóját, a milyent ritka magyar emberben talált. (Többen könyezve hallgatták a beszéd e részét.) Ezután a maga és tisztársai nevében megköszönve a bizalmat, melylyel 6 év előtt tiszti állásaira emelte őket a megye, azt most visszadja azon hatalomnak, mely a polgári kötelességeket reájuk róta. Pályafutásuk nyílt könyv volt s csak egyet hangsúlyoz annak jellemzésére s ez az, hogy emberek kormányoznak embereket.

Ezzel tünnepélyesen átadta a főispán kezeibe a megye jelvényeit: a pecsétet, a pénz- és levéltár kulcsait s a pénztári kimutatást, mely szerint 1.129,159 frt 37 kr. van kellő fedezetek mellett hiány nélkül a megye pénztárában. Végül megköszönte a főispánnak a mindenkor tanúsított tapintatos kormányzást.

Kardos főispán felszólítására megválasztották a kijelölő választmányt Siskovics Tanás, Jeszenszky Ferenc, Német Lipót személyében, kikhez a főispán még Feszty Károlyt, Toszt Gyulát és Nádosy Kálmánt nevezte ki.

A kijelölő választmány a főispán elnökele alatt visszavonulva, rövid idő után ismét megjelent a gyűlésteremben s a főispán fölolvasta a jelöléseket.

Az alispáni állásra Szilley László jelöltetett, kit a jelenlévők hosszantartó és lelkes éljenezsék közt kitöltötték ki a megye első tisztviselőjéül. Az újonnan választott alispánért nyomban küldötték meg, ki magyar díszben meg is jelent a közgyűlés előtt. Megilletölve foglalta el székét a főispán jobbján, mire a jelenlévő hat főszolgabíró megragadta székét s azzal háromszor a magasba emelte az új alispánt a közönség folytonos éljenezsék között. A csend helyreállítáival Szilley megköszönte a megye egyhangu bizalmi szavazatát, melyet tehetsége szerint becsületes munkával meghá-

dulához felé tartott, hogy legalább ott némi elégtételt szerezzen abban a tudatban, hogy bizonyosan megtudja, hogy el esett. Pedig hát elég bizonyos tudhatta.

Mikor az indolához udvarára érkezett, ott már nem talált senkit. A vasuti ör eloltotta a lámpákat, a várótermeket hamarosan bezarta és megszünt minden hivatalos közlekedés.

A szegény leánynak nem maradt egyéb hátra, mint neki vágni a hosszú unalmas utnak, hogy legalább éjféli előtt bazaarkezzék.

Jónak látta nem időzni sokáig, mert áizáradt ruhája, ha megszárad rajta a pihenés alatt, még halálos betegséget szerez magának.

Az országúton semerre se volt csapás. S mert ez amúgy is nagy kanyarulóban végződik, a rövidebb utat választva letért a dűlőkre. Így aztán a gyalogjárás nagyon is keserves küzködésé vált.

Eleget is megbánta már, hogy letért e rendes útról, különösen mikor a hótól eltakart egyik határmegyének kövé fagyott göröngyében megbotolva felbukott és fájdalmas fizemot szenvedett a bokáján.

Ettől a percztől kezdve már csak vonatva, lassu lépekkel haladhatott tovább. Mindinkább fájni kezdett s csak most érezte, hogy ereje fogyó felben van. De hogy milyen veszedelm környékezi, azt nem is sejtette. Különbö nem kísérte volna meg átjutni a fagyos éren, hanem kis kerülő mellett folytatja az utjat.

Egy kétségbeesett síkij hangja jelezte, hogy leszáradt az ér jege.

Margitnak az alakja ezután végképpen eltűnt.

Odahaza hiába várták a szerencsétlen leányt.

Nagy Gábor másnap este is benézett a Margitné ablakán valjón, nem-e látja meg tőle rég elszakadt szeretőjét. Nem is látta meg többé soha.

F. A.

lálni: élete földadatát fogja képezni. Értzi a helyzet súlyát, midőn egy pártatlan buzgalmu, kiváló hazafias érzelmű s megvéjéhez szilárdul ragaszkodó férfit helyét kell elfoglalnia, kit megközelíteni talán igen, de tulszárnyalni nem bir senki. Kötelességének tartja, hogy utolérje azt a férfit, ki neki nemcsak hivatali elődje, hanem szeretve tisztelt jó ipa is. A megye a férfi érelyeket megtudta becsülni s ő meg van győződve arról, hogyha elődjét a végzett képtelenné nem teszi a munkára, ugy bizonyára most is mint a megye újra megválasztott alispánja intézné e helyről jószág szavait. Irányelve az, a mit már egy ízben kifejtett: gyors és törvényes jogszolgáltatás, valóság és politikai pártkülönbség nélkül. A megválasztandó tisztviselőkat kéri, hogy felretvéne önzést, kicsinykedést, szálljanak nemes versenyre a megye jólétének fölvirágoztatására, hogy reájuk — kik talán utolsók az alkalmányos jogok szerint választott képviselők közül — bíráske legyen a megye, melynek alapos oka legyen fájlalni a végleges megváltást. Kéri a főispán nélkülözhetetlen pártviselőkat is támogatást.

Kardos Kálmán főispán az éljenezsék közt berekesztett beszéd után Szilley Lászlót a megye megválasztott alispánjának jeletve ki, átadja neki a megye pecsétjét és a pénztár és levéltár kulcsait.

A további jelöléseket a közgyűlés egyhangu fölkiáltással és éljenezsével fogadta el a következők sorrendben: Megyei főjegyzőnek: Bartosságh Imrét (a régi). I. aljegyzőnek: Benyovszky Manót (a régi) II. aljegyzőnek: Koszits Kamill (új, ezeltől árvaszéki aljegyző) tisztifő ügyésznek: Németh Ignácot (rég), alügyésznek: Nagy Jenőt (rég), árvaszéki elnöknek: Sey Lászlót (új, előbb árvaszéki tlnök) árvaszéki tlnökökké: Gerdenics Józsefet (ki egyszerűsind helyettes elnök is, ezeltől tlnök), Baross Kálmánt (rég) és Jeszenszky Lajost (új, ezeltől árvaszéki jegyző) árvaszéki tlnökökké: Perczel Bélát (ezeltől tb. aljegyző) és Rappun Aladárt ezeltől joggyakorokna a baranyavári járásban), megyei pénztárnokká: Galamb Gyulát (a régi), ellenőrré: Igolics Radivojt (rég); főszolgabírákká választották: a pécsi járásba Forray Iván (rég), a siklósi járásba Máthé Ödön (előbb hegyháti), a baranyavári j.-ba Antal Pál (előbb siklósi), a mohácsi j.-ba Sey Lajos (rég), a pécsvárad j.-ba Seeh Károly (előbb baranyavári), a hegyháti j.-ba Kiss Aladár (előbb pécsvárad), végül a szt-lőrinczi j.-ba Trier Károly (rég). Szolgabírákká megválasztották — az elhelyezésük mellőzésével, a mi a főispán hatáskörébe tartozik — Polgár Jenő, Perczel Béni, Vani s Sándor (eddig II. aljegyző), Jeszenszky Gyula, Csima Lajos, dr. Seeh Károly és Krasznay Mihály.

E helyütt megjegyeztük, hogy értesülésünk szerint a szolgabírák elhelyezése a következő lesz: a pécsi járásban Polgár Jenő (rég) a siklósi j.-ba Perczel Béni (eddig baranyavári), a mohácsi j.-ba Jeszenszky Gyula (rég), a pécsvárad j.-ba Csima Lajos (rég), a baranyavári j.-ba Vanniss Sándor (új), a hegyháti j.-ba dr. Seeh Károly (rég) s a szt-lőrinczi j.-ba Krasznay Mihály (rég).

A kivezérek sorát a főispán a tisztifőorvosi állás betöltésével kezdte kinevezvén dr. Mendl Lajost tb. főorvos a nyugalomba vonuló Höbling dr. helyébe; továbbá kinevezte járási orvosokul a pécsi j.-ba dr. Trier Károlyt, a baranyavári j.-ba dr. Jeliasch Károlyt, a mohácsi j.-ba dr. Serli Sándort a siklósi j.-ba dr. Troll Józsefet, a pécsvárad j.-ba dr. Schlessinger Dávidot, a hegyháti j.-ba dr. Stein Ferencet s a szt-lőrinczi j.-ba dr. Rameshoffer Sándort; megyei főszámvérvővé Gyenes Kletust (rég), alszámvevővé Náray Gyulát (rég); állatorvosokká: Németh Vilmost a központban, a villányi állásra Henk Antal s a hegyháti állásra Csicsmann Jánost; árvaszéki főkönyvelővé — mely állás ezuttal először töltetett be kinevezés által — Preuss Adolft (rég); irnokokká: a baranyavári j.-ba Paulay Edét, a mohácsi j.-ba Breier Mór, a pécsvárad j.-ba Kis-

faludy Vidort s a szt-lőrinczi j.-ba Benyovszky Mór. A többi rendes állások vagy már be vannak töltve élethosszigan tartó régebbi vagy újabb kinevezés által.

A tiszteletbeli állásokra a főispán kinevezte: tb. főügyészeké (az előbbiek Feldl István és Varga Alajos mellé) Driesz Lajos és dr. Jobst László eddigi tb. alügyészeket. Következett a tb. tisztviselők egész légiójának kinevezése.

A kinevezések után az állandó választmány alapított meg Csekély változással a régi.

Az ülés végén az esküt tették le a megválasztott és kinevezett tisztviselők.

Ezzel a gyűlés véget ért.

A magyar gazdák és a hadsereg.

A magyar gazdák körében igen örvedetes mozgalom indult meg, melynek ezéja a magyar terményeknek nagyobb értékét biztosítani olyan piacz megnyitásával, melyet eddig a külföldi termények özönölték el daczára annak, hogy e piacz igen közel volt hozánk, és úgyzólva a saját magunk taljából alakult.

A mozgalom nem legújabb keletű többé, a magyar gazdák sanyart helyzetének orvoslását ezéző törekvés már rég óta észlelhető s a közelmúltban az irány változott meg, nem a ezé. Eriük ezalatt a gazdasági egyesületek szövetségét, mely egészen új irányba igyekszik terelni azt az ügyet, melynek ezéja: a magyar gazdáközönség helyzetének javítása.

A nehézségek, melyek eleinte utjába gördültek, nem riastítottak vissza azokat a lelkes férfiakat, kik ez újabb keletű szövetkezet élén állanak, hanem ellenkezőleg, csak nagyobb buzgóságra, kitartásra serkentették őket.

Addig kerestek és addig fáradtak, míg végre megtalálták a helyes utat, és most csak a gazdáközönségtől függ, hogy teljesen felismerve a helyzetet akként használja fel a felajánlott eszközöket, hogy azok biztos ezéle vezessenek.

Ennek keréztívetelére alakult a magyar gazdák hadsereg ellátási szövetkezte, melynek élén Dessewffy Aurél és Andrássy Aladár grófok állanak. A szövetkezet eddigi működéséről Baross Károly úr rendkívül érdekes jelentést tett a szövetségbeletett, gazdasági egyesületek nagygyűlésén.

Baross Károly úr alaposan ismeri a magyar gazdák bajait, és az orvoslás módjaira nézve is igen becses tanácsokkal szolgált.

A gazdasági egyesület végre arra a meggyőződésre jutott, hogy a magyar terményeknek elsősorban azt a piacot kell biztosítani, mely legközelebb áll hozzá, mert ha ezt elmulasztja, akkor hiába fáradozik a tavolabb eső piaczok hóltíasan.

A közös hadsereg óriási terményszükségleté eddig nagyrészt a külföldről hozattak be, és ha magyar gazdától egy egy esomó szénát vagy egy zsak rozstot vettek, esemény számba jött, és ugyancsak kicéhezettve kellett lenni a paripának, ha a gazdájja ilyen luxust engedett meg magának.

Ezt az állapotot a magyar gazdák hadsereg ellátási szövetkezte megszüntetni akarja. Ki akarja eszközölni a közös hadügyminiszteriumhoz, hogy azokat a szükségleteket, melyek magyar földön teremnek, magyar gazdák fedezzék. Hadd foljon vissza a magyar ember zsebebe a pénz, mely onnan adó alakjában kivándorol. Ez a követelés annal igazságosabb, minthogy az adók legnagyobb részét ugyis a hadsereg fenntartására fordítják. A magyar gazdák nem követelnek igazságtalan protekeziót, hanem méltányosságot, mely az esetben azzal az előnyvel jár, hogy a magyar termények minőség tekintetében jóval felmúlják az idegeneket, és enélfyogva a hadsereg ellátása ezentúl nemcsak pénzügyileg, de erkölcsileg is egészségesebb alpra lesz fektetve.

A vidéki gazdasági körök a fent emlitett szövetkezetet eddig nem részesítették abban a partfogásban, melyet az méltán megérdemelve, és ezental is oiy rideg tartózkodást fognak tanusítani, akkor el lehetünk készűlve, hogy azok a férfiak, kik a magyar gazdák hadseregellátási szövetkezetének élén állanak, legközelebb kivijják a magyar terményeknek az annyira keresett piacot, és nem lesz magyar gazda a ki a piaczon megjelenik. A magyar gazdákön a sor, hogy vállvetve a szövetkezet vezetöivel iparkodjanak elérni a nagy ezélt. A nemzet jövője forog szóban, mert az ország gazdasági felvirázása nemzeti boldogulásnak az alapja.

Utasítás.

(Folyt. és vége.)

A nagym. m. kir. pénzügyminiszter f. évi 66.881. számú alatt a következő körrendeletet intésta valamennyi törvényhatósági közigazgatási bizottsághoz és kir. pénzügyigazgatóságokhoz, a Budapest fővárosi pénzügyigazgatóság és közigazgatási bizottság kivételével. — az egyenes adók 1890. évi illetéje az 1890., 1891. és 1892. évekre vonatkozó kivetésének megindítása tárgyában.

c) az adóketési lajstromoknak közszemlére kitétele után az általuk kirótt I. és II. osztályu keresetadó és háza-dót a közszéki adókönyvekre beírják;

minden tekintetben pontosan az 1887. január 5-én 72300. sz. a. kelt értelmében kezelik.

9) Az 1890. év február havában: a) felvezik a tollba mondott s gyűjtik a benyújtott vallomásokot a hadmentességi díjközlésekről, s ugyelnek arra, hogy a hadmentességi díj fizetésére kötelezettek közűl seuk ne hagyassék, kis mindegyiknek minőségbe, nemkülönbén az általa vagy a család feje által fizetett adóknak öszege a valóságnak megfelelőleg mutattassék ki;

b) közszemlére kiteszik a kir. pénzügyigazgatóság által a III. oszt. kereseti adóról és a bányaadóról készített adószámítási javaslatakat tartalmazó lajstromokat;

c) szintén közszemlére kiteszik a kir. pénzügyigazgatóság által a IV. osztály kereseti adóról s a tőkeamat és járadékadóról valamint az ezen adók után kivetett általános jövedelmi pótdáról szerkesztett kivetési lajstromokat;

d) bejegyzik a IV. osztályu keresetadót, a tőkeamat és járadékadót a közszéki adókönyvekbe.

5. Az 1890. év március havában: a) gyűjtik és átadják a kir. pénzügyigazgatóságok a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adójára vonatkozó bevallásokat;

b) elkészítik a hadmentességi díjról szóló öszezártsi lajstromot, kitöltvén annak mindazon rovatait, melyek szükségesegek arra, hogy az azokban foglalt adatok alapján a kir. pénzügyigazgatóság a hadmentességi díjat kiróthassa és az eké elkészített öszezártsi lajstromot a velük közölt nyilvartársi jegyzékeknek és a változasi kimutatásoknak, valamint a díjkötelese egyének-től bevett vallomásoknak hozzácsatolása mellett a kir. pénzügyigazgatóságok megküldik;

c) kivetik a föld-és házbirok után járó általános jövedelmi pótdót, s az erre vonatkozó lajstromot a föld- és házbirokot terhelő adóssági kamatokról benyújtott s a fentebb 3. d) alatt hivatkozott körrendelet értelmében kezelt vallomásokkal együtt a kir. pénzügyigazgatóságok beküldik.

6. Az 1890. április havában: a) a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletekről, esetleg még ápril havában is érkező vallomásokot a kir. pénzügyigazgatóságok átadják;

b) közszemlére kiteszik a nyilvános számadásra, kötelezett vállalatok és egyletekre nézve a kir. pénzügyigazgatóság által készített adószámítási javaslatakat tartalmazó lajstromokat;

c) a hónap második felében közszemlére kiteszik a kir. pénzügyigazgatóság által érvényesített hadmentességi díjkivetési lajstromot; a közzétélt megöt ténite után a hadmentességi díjat a főkönyvben és az egyes díjközlésekké könyvekben előírják;

d) ezen hónap második felében közszemlére a föld- és házbirok után kivetett általános jövedelmi pótdóról szóló és a kir. pénzügyigazgatóság által érvényesített lajstromokat s az adóteleteket a főkönyvbe bejegyzik.

7. Az 1890. év május havában: az adóketési bizottsági tárgyalások befejezte után a bizottságilag megállapított adóteletekre vonatkozó lajstromokat az azokban kivetett általános jövedelmi pótdóról való tekintettel újból teszik ki 8 napi közszemlére, és ezen határidő letelte után beírják az adóteleteket az adókönyvbe. Ha azonban egy kzségre nézve a bizottságilag megállapított s a kir. pénzügyigazgatóság által számszáklilag felülvizsgált adóteletek már május hava előtt is közöltetnek, akkor a bejegyzés már előbb is följött eszközönd. 1883: XLIV. t. cz. 28. §.)

8. Az 1890. év július havában: a fegyveradó és közszemlére kiteszik a fegyveradókról szóló, s a kir. pénzügyigazgatóság érvényesítési záradékával ellátott kivetési lajstromokat, s kézbesítik a fegyveradóra vonatkozó adóketeket. (1883: XXII. t. cz. 18. §.)

A kivetett adóknak az adózók adókönyveikébe való bejegyzése iránti eljárás (a hadmentességi díj kivételével, melyre nézve fentebb tetteit intézkedés) az alább III. és IV. pontban foglaltak szabályozzák.

D) Az egyes adóketekben elért kivetési eredményekről szóló öszezártsi bejegyzésére az 1891. évre a következők határidőket tűzöm ki.

- 1. Az év január hó 10-ig a földadót illetőleg;
- 2. január hó 21-ig az I. II. oszt. keresetadó, és a házadót illetőleg;
- 3. február hó végéig: a IV. oszt. keresetadót, s tőkeamat és járadékadót illetőleg;
- 4. április hó végéig: a föld-és házbirok után kitétt általános jövedelmi pótdót illetőleg;
- 5. május hó 31-ig;
- 6. a III. osztályu keresetadót, bányaadót és nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adóját illetőleg;
- 7. a hadmentességi díjat illetőleg;
- 8. augusztus végéig: a fegyveradó illetőleg.

Ezen öszezártsi nem az adó és jövedéki számvérvőszék, hanem rövid jelentéssel közvetlenül a pénzügyminiszteriumhoz lesznek beküldendők.

II.

A kir. pénzügyigazgatóságok intézkednek az iránt, hogy azok, kik beváll-

saikat a jelen rendelethez kitűzött és minden közszében a kellő időben közzírre teendő határidőkben be nem adták, a bevállás beadására 8 napi határidő kitűzése mellett oly megjegyzéssel hivassanak fel, hogy ezen újabb határidőnek meg nem tartása esetén adójuk hivatalból fog megállapítottatni. A közszéki (városi) közegek annak bejelentésére utasítandók, hogy a bevállások benyújtására vonatkozó ezen hirdetményt illetve ismételt felhívás mikor lett és mily módon közzétette. Továbbá a pénzügyigazgatóságok mindazon alkalommal, midőn az általuk és a közszéki közegek által teljesített adóketéseket tartalmazó lajstromokat, (illetve adószámítási javaslatakat) közszemlére kitétel végett a közszéki (városi) közegeknek megküldik, azokat egyuttal annak bejelentésére utasítják, hogy az egyes lajstromok, illetve adóketési javaslataktól előre kiárdetett mely naptól, mely napig és hol voltak közszemlére kitéve és hogy az illető adózók a kivetési lajstromnak, mely napokon és hol leendő kitételét (dobszó, falragasz, közszégházán kifüggesztés stb. által) tudató hirdteményben egyuttal arra is figyelmeztetnek, hogy a kivetés elleni netaláni felszólamlásait és pedig:

a) azon adózók, kik az illető kivetési lajstromban tárgyalt adóketemmel már a mult évben voltak megévra, a lajstrom kitételének napját,

b) azon adózók pedig, kik a kivetési lajstromban megállapított adóval a kivetés ellenben első ízben rovatnak meg, adótar tozásuknak az adókönyveikébe történt bejegyzését követő 15 nap alatt azon adóra nézve, melyek a törvény értelmében a közszéki közegek által vetettek ki (földadó, I. II. oszt. keresetadó, házadó, fegyveradó, általános jövedelmi pótdó) a közszéki előjárásánál (a város polgármesterénél), azokra nézve pedig, melyek kivételére a kir. pénzügyigazgatóság illetékes (IV. oszt. keresetadó, tőkeamat és járadékadó, hadmentességi díj) ennél előterjeszhetik, illetve benyújthatják. Az adókető bizottságok első fokú hatáskörébe által III. oszt. keresetadóra, bányaadóra és nyilvános számadásra, kötelezett vállalatok és egyletek adójára vonatkozólag a közszéki (városi) által, a kir. pénzügyigazgatóságokhoz teendő jelentésben az is kitételendő, hogy az adószámítási javaslatakról szóló lajstromok mely napokon és hol leendő közszemlére kitételét tudató (dobszó, falragasz, közszégházán kifüggesztés stb. által) hirdetményben az adóző közönség arra is figyelmeztetve lett, hogy ezen kizsamtási javaslataktól mindenki megtekintheti és az őt vagy másokat illető adójavaslatakra netaláni észrevételeit a javaslato kitételének ideje (8 nap) alatt a kir. pénzügyigazgatóságnál, utóbb az adókető bizottságnál előterjeszheti.

Ha a bevállás, az adóketési lajstromok és javaslato kitételére vonatkozó hirdetmény írásban vagy nyomtatásban, vagy dobszóval, de írásban foglalt szövegezés szerint történt, annak egy példánya a jelentéshez csatolandó és a pénzügyigazgatóság által gondosan megörözendő, esetleg a netáni felebbezéséknél használandó.

Ezen jelentések alapján minden közszéki és minden adóketemre nézve a pénzügyigazgatóság hivatalában nyilvartartás vezetendő, hogy az adóketés ezen fontos ága minden közszéki nézve kellően ellenőrizhető, esetleg a felebbezéséknél szükséges elbonyosultok kéznél legyenek. A bevállásokra mint az adóketési lajstromok- és javaslato kitételére vonatkozólag jelzett igazolványok az illető kivetési lajstromban (javaslato kitétel) s rajegyzendők s az adóketésre hivatott közszéki közegek illetve előjáróság által aláírandók s pecséttel ellátandók s azon kivetési lajstromok, melyek a közszéki közegek által kivetett adókat tartalmazták, a közszéki, azok ellenben, melyek a kir. pénzügyigazgatóságnál a legszorosabban megörözendők, mindaddig, míg azok kielejezésére engedély nem adatik.

III. Az előbbeni pontban foglaltak szerint azon adózeteknek, kik a közszéki közegek vagy a kir. pénzügyigazgatóság által kivetett adóval a kivetés évében első ízben rovatnak meg, ez elleni felszólamlásait benyújtására adótar tozásaiuknak az adókönyveikébe történt bejegyzését követő naptól számitandó 15 napi idő van a törvényben kitűzve.

Ha ezen adózók a mult évben még egyáltalán nem fordultak elő a közszéki adózók sorában, részükre az adókönyveikébe és pedig a közszéki fizető adózók részére a közszéki közegek által, a kir. adóhivatalnál fizető adózók részére pedig a kir. adóhivatal által mindjárt a tartozásnak a főkönyvbe történt előírása alkalmával, a tartozás pontos bejegyzése és ezen bejegyzés napjának az adókönyvekre erre szánt rovatában pontos kitűtetése mellett, hivatalból állítandó ki, s a közszéki előjáróság által vényű mellett kézbesítendő.

A kézbesi est tanúsító vényű, ha az előírt adó azok közé tartozik, melyek a közszéki közegek által vetendők ki, — a közszéki egyelőre gondosan megörözendő, s netaláni felszólamlás esetében a felszólamláshoz kellőelve a kir. pénzügyigazgatóságok küldendő be; ha pedig az előírt adó azok közé tartozik, melyek a kir. adóhivatalnál fizető adózók által vetendők ki, ez esetben a vényű késedelem nélkül a kir. pénzügyigazgatóságnak küldendő meg, a mely azt gondosan megőrzi, esetleg a benyújtandó felebbezéshez megküldi.

Ha valamely adóző adóketemmel első ízben rovatolt meg, a megelőző évben azonban más adó című már előfordult

Hirdetmény.

Kitűnő minőségű

tüzelőfa

kapható a legjutányosabb áron

Pintér Józsefnél.

Tirgram
 az egyedül szer, melyvel poloskák és ezek petéi végképen kiirthatók. Kapható a legtöbb gyógytárban, fűszer- és vegyes-kereskedésekben.
 Egy üveg ára 20, 40 és 60 kr.
 Fűszert és képviselő: **Pécsett, Lang H. és fia cégnél, Fű-tér.**
 Tirgrammal nagyon könnyen lehet tisztítani, az eredmény meglepő azonnal látható.
 Minden üveg Tirgramhoz egy használati utasítás és egy ecset van csatolva.

Arverési hirdetmény.
 A dárdai kir. járásbíróóság mint telek-nyvi hatóság közhírré teszi, hogy Baranyamegye gyámpénztára végrehajtónak Szabó János és neje bolmányi lakások végrehajtást szenvedők elleni 184 fti tőke-követelés és járulékaik iránt végrehajtási ügyében a dárdai kir. járásbíróóság területén levő Bolmány községben fekvő a bolmányi 164. sz. tjkvben felvett 127^a sz. ház és belseg, 1/2 telekre, 1506 friban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890. évi január hó 25-ik napján délelőtti 10 órakor Bolmányon a községbíró lakásán megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladtni fognak.
 Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték-papírban a kikiáltott kezéhez letenni; avagy az 1881. LX. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.
 t Kelt a dárdai kir. járásbíróóság minieleknyvi hatóságánál 1889. évi nov. hó 7-ik napján.

Legfinomabb bel- és külföldi
szőrme-árúknak
 dúsán felszerelt raktára:
Steiner S.-nél
 (Pécsett, Irgalmasok-utca 1. szám. A „központi kávéház“-zal szemben.)
 Mérték szerinti elkészítés legújabb divat szerént. Főelvek: szabott ár, szolid munka, az áru valódiságáért jótállás.
RAKTÁR:
 uri és női kölesön utazó bundákban.

Gőz- és gyógyfürdő.
 Van szerencsém a t. közönség becses tudomására juttatni, miszerint
Ferencz József gőzfürdőmben
 újítást eszközöltem, a mely által mint gyógyfürdő szolgál testbántalmakban, köszvény, esúz stb. belső bajokban szenvedőknek.
 Ennek következtében a legelőbbkelő orvosi tekintélyek tanácsára
belégző készülékkel
 láttam el a gőzfürdőt és a belégzéshez
fenyű-tű-kivonatot
 alkalmaztam.
 Ezen új berendezés többek között **dr. Koharics Károly városi főorvos** úr által megvizsgáltatott és általa is igen jónak találtatott.
 Minthogy annak használatáért díj nem fizetendő, hanem a fürdő-közönségnek szabad rendelkezésére áll, hiszem, hogy ezáltal a szenvedő emberiségnek hasznos szolgálatot teszek, hogyha azt gyógyászati célra legjobban ajánlom.
 Teljes tisztelettel
PINTÉR JÓZSEF,
 tulajdonos.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték-papírban a kikiáltott kezéhez letenni; avagy az 1881. LX. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.
 t Kelt a dárdai kir. járásbíróóság minieleknyvi hatóságánál 1889. évi nov. hó 7-ik napján.
Fekete Gyula,
 kir. albiró.

Eddig még fölülmulhatlan
 a **MAAGER W.-féle**
 valódi tiszta
Csukamáj-olaj
MAAGER VILMOSTÓL BÉCSBEN.
 Az orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyen emészthetősége folytán gyermekeknek is ajánlható, mert a leg-tisztább, legjobbnak elismert szer: mell- és tüdőbajok, görvény, daganatok, kelések, bőrküütesek, mirigyek, gyengeség stb. ellen — egy üveg ára **1 fti** — kapható gyári raktárban: **Bécsben, Heumarkt 3. sz. alatt**, valamint az Osztrák-Magyar birodalom legtöbb s jobb nevű gyógyszerárúiban.
Pécsett kapható: Sipőcz István, Zélsa László, Erreth János és az Irgalmasok gyógyszerárúiban; Reeh Vilmos, Spitzer fia és Köszl János kereskedésében.

Legalkalmasabb
UJÉVI AJÁNDÉKUL.
VÁRADY FERENCZ
EMLÉKÜL
 című verskötete,
 mely **ENGEL LAJOS** kiadásában
 éppen most jelent meg.
 Fűzve 1 fti 20 kr.
 Pompás díszkötésben gazdagon aranyozva 2 fti.
 Kapható a kiadónál (Király-utca) minden könyvkereskedésben.

3 adómentes ház
Egy ház az Árpád-utca 45. szám alatt, még 8 évig adómentes **3000 fti.**
Egy ház az indóház-utca 23. szám alatt jól építve, szuterénnel és kuttal **6000 fti.**
Egy ház az indóház-utca 25. szám alatt jól építve, 8 lakással **10000 fti.**
 Értekezhetni:
Weigang József urnál
 indóház-utca 25. sz. alatt.

Első Pécsi Temetkezési Intézet „Kegyelet“
 Ó-pósta utca 22-ik szám
 elvállalja a
temetkezések rendezését
 a tulajdonát képező francia minta szerinti díszes légmentes üveg- és nyitott halottas kocsijaiban, itt helyben és vidékre, olesón és legzebb kivitelben.
Diszes ravatalozások felállítását
 minden osztályhoz.
 A halottak szállítását minden irányban.
 Raktár érez- és fakoporsókból, szemfedők, sírkoszorúk, férfi- és női halottas ruhák. A pontos kivitelért az intézet alólírott tulajdonosai kezeskednek:
Hoffman Károly, Edhoffer Ferencz,
 Hártl Ferencz, Szilgyóti János,
 Kindl Ferencz, Lauber Rezső.
Gindl Alajos rendező.

Örökeldási hirdetmény.
 Baranyavármegye, siklósi járás
Nagy-Tótfalu községében
 lakó **KONYHÁS FERENCZ** eladja örök áron a Nagy-Tótfaluban lévő 36. sz. a. házat, mely áll: 3 szobából, 2 konyhából, 1 éléskamrából, a ház alatt tágas pince; vannak hozzá melléképületei, 3 istálló, egyikben 8 szarvasmarhára hely, a másikban 4 drb marhának, a harmadikban 3 drb lónak. Külön egy nagy pajta 25 szekér számára. Szesz-főző egy szobával; sertés-ól 25 drb sertésre. Az épületek nagyobbrészt kőből, téglából és vályogból, a tetőzet mind kemény fából készült és eseréppel fedett. Eladja továbbá 7/8 urbéres telkét legelő és erdőiletmény nyel együtt. A nagy-tótfalusi helyen lévő 58 kapa szőljét pinceházzal együtt. A birtok tehermentes.
 Értekezhetni a tulajdonosnál Nagy-Tótfaluban a saját házában.

Pécs-Baranyai képes naplár
 az 1890-ik évre
ára 40 krajczár
 számos képpel és változatos muhatató tartalommal.
 Címárta, körülbelül 8000 czimert tartalmaz. Baranya, Tolna és Somogy megyében lakó nagyobb részű tisztviselők, villanisták, orvosok, ügyvédek s többi körből s minden hazában gyakori esetben mint pl. meghívók, kértvelek, s többi szelvények.
 nélkülözhetlen kézikönyvű
 szelvény
 Kihúzóban föltüntetett kelt
a sásdi bíró esetének leírása
 Német nyelven megjelent a **Funkirchen Bote** című képes naplár.
Kiadja ENGEL LAJOS könyvkereskedése PÉCSETT.
 Kapható a naplárak minden naprelárusítónál.

PSERHOFER J.-féle
 gyógyszerárú Bécsben
Singerstrasse 15. sz. „Zum gold. Reichsapfel“.
Vértisztító labdacso ezeltt **egyetemes labdacso** neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan igen sok oly betegség létezik, melyben a labdacso csodás hatásukat fényesen bizonyítják.
 Évtizedek óta ezen labdacso általánosan igen el vannak terjedve, számtalan orvos rendel el azt, s alig akad csafád, melyben ezen kitűnő háziszerből ne volna egy kis részlet.
1 doboz 15 labdacsoval 21 kr., 1 tekercs 6 dobozzal 1 fti 5 kr., bérmentesen utánvét mellett megküldéssel 1 fti 10 kr.
 A pénz előleges bekládése mellett, bérmentes megküldéssel együtt 1 tekercs labdacso 1 fti 25 kr., 2 tekercs 2 fti 30 kr., 3 tekercs 3 fti 35 kr., 4 tekercs 4 fti 40 kr., 5 tekercs 5 fti 45 kr., 10 tekercs 9 fti 20 kr. (1 tekercsnél kevesebb nem küldetik szét.)
Kéretik határozottan PSERHOFER J.-féle vértisztító labdacsokat kérni s arra ügyelni, hogy a dobozok tetején levő felírás minden dobozon a használati utasításban látható **PSERHOFER J.** névalárással el legyen látva és pedig **voros** nyomában.
Fagy-balzsam, PSERHOFER J.-ól 1 tégely 40 kr., bérmentes megküldéssel 65 kr.
Keskeny utifü-nedv, hurut, rekedtség, görcsköhögés stb. ellen. 1 palacska 50 kr.
Amerikai köszvény-kenőcs, 1 forint 20 kr.
Por lábizzadás ellen. Egy doboz ára 50 kr., bérmentes megküldés mellett 75 kr.
Golyva-balzsam, 1 üvegcse 40 kr., bérmentes megküldéssel 65 kr.
Élet-essencia (prágai cseppek), megromlott gyomor, rossz emésztés ellen. Egy üvegcse 22 kr.
Angol csoda-balzsam, 1 üveggel 50 kr., egy kis üveggel 12 kr.
Fiaker-por, hűgés stb. ellen 1 dobozzal 35 kr., bérmentes megküldéssel 60 kr.
Tannochinin-hajkenőcs, PSERHOFER J.-ól a legjobb hajnövesztő szer 1 sze lencze 2 fti.
Egyetemes tapasz, STEUDEL tanártól selemek ellen jónak bizonyult háziszer. Egy tégely 60 krajczár, bérmentes megküldéssel 75 kr.
Egyetemes tisztító só, BULLRICH A. W.-ól. Kitűnő háziszer megzavart emésztés ellen, minden következményei ellen. Egy csomag ára 1 fti.
 Az itt felsorolt készítményeken kívül, valamennyi az ausztriai lapokban hirdetett bel- és külföldi gyógyászati különlegesség készleten tartatik, a minden esetleg raktáron nem levő czikk kívánatra pontosan s legjutányosabban beszerezetik.
 Postai küldemények az öszeg bekládése nagyobb megrendeléséknél utánvét mellett és a leggyorsabban eszközöltetnek.
 A pénz előleges bekládése mellett (legzölészerűben postautalvány mellett a vlteldj sokkal kevesebbe kerül, mint az utánvét mellett való küldésnél.

BUDAPESTI HIRLAP
 Szerkesztők és laptulajdonosok:
Csukási József és Rákosi Jenő
30.000
 példány.
Előfizetési árak: Egész évre . . . 14 fti. | Negyedévre . . . 3 fti 50 kr.
 Félévre . . . 7 fti. | Egy hónapra . . . 1 fti 20 kr.
Egyes példányok kaphatók minden újságlárusítónál.
 Még december hóban kezdjük meg **Beniczky-Bajza Lenke** legújabb két kötetes regényének közlését, melyet a népszerű író most ír a „Budapesti Hirlap“ számára. — A regény czime: **„TÜZBEN“.**
 Január 1-sejével belépő új előfizetők a lapot, már a **karácsonyi** rendkívüli számtól kezdve, kapják az új regény elejével együtt.
 A „Budapesti Hirlap“ kiadó-hivatala: Budapest, IV. kalap-utca 16.